

加拉太书研读指引／第五课

基督已经释放我们

LESSON 5

加四：8—31 注释

虽然保罗的行文用语好象是在形容一宗法律交易，但他的神学观却是强调关系的——藉着基督的工作，神与人建立的关系。“儿子”和“阿爸！父！”都是温馨的用语（加四：6）。保罗揭示神与人之间的真正关系后，转而谈论加拉太信徒与神的律法的关系。他们已经藉着基督得救赎，得到儿子和继承产业的权利，也有圣灵的内住，因此保罗辩说，他们肯定不想回到以前的奴役状态。

外邦的基督徒归主之前不认识真神（加四：8），只是偶象的奴仆。加拉太信徒已经脱离原始宗教的束缚，保罗惊讶他们听从假师傅的说话，弃绝在基督里的恩典，回到那“懦弱无用的小学”（加四：9）。他们这次不是回头服事偶象，而是服事犹太教的律法规条。加四：10 所指的是摩西律法中关于日子、月分、安息日、节期及安息年。保罗害怕他们不明白他的信息（加四：11），更不想他们失去在基督里的自由。福音来到之前，加拉太人是没有犹太律法制度的外邦人。保罗是犹太人，曾经在那制度之下。可是，当他成为基督徒后，就抛弃这制度，象那些从来不在这制度之下的外邦人一样。但现在他们却被人怂恿遵从保罗所放弃的制度！他恳求他们不要屈服，要象他一样从这一切中释放出来，跟从耶稣基督（加四：12）。

保罗跟着讲到那时他生病，促使他初次向他们传福音（加四：13）。徒十三：13—14 指出他在别加上岸，然后直接往位处约海拔三千呎的安提阿和加拉太。不管他身体的软弱是因疟疾或因基督的仇敌攻击所致，他旧事重提的目的是要提醒他们以前彼此关顾的关系。异教的外邦人和犹太人通常将疾病视为神不喜悦的标记（伯四：7；约九：2；徒二十八：4）；加拉太人因此轻视他，但他们没有这样做（加四：14）。有了这样好的背景关系，保罗可以坦诚地说话而不怕冒犯他们。为何他们不再喜乐？他们曾经很感激保罗把福音带给他们，甚至愿意把自己的眼剜出来给他（代表愿意为保罗牺牲任何无价的东西）以表谢意。但现在保罗质疑是否因为他将真理告诉他们，反而成为他们的仇敌（加四：16）。但无论如何，他已经说出真理，指出他们真正的仇敌。

“他们”（加四：17）是指那些曲意逢迎加拉太信徒，表示关心他们（加拉太人）的犹太教人。保罗说他们真正的目的，是要使加拉太信徒远离其他影响，热心奉行犹太教的规条而不听从真正的福音。保罗希望加拉太信徒的热诚保持一致，不受错误的教训影响，亦不需倚靠他的同在。犹太教人是叛教者，要来侵扰新生的教会，而不去开展自己的教会。他们不纯净的动机与传讲真正福音的人成强烈对比，因为传讲真正福音的人是要带领失丧的人藉着耶稣基督的福音得以自由。

思考点：提防那些认同基督徒有一些真理，但却认为他们拥有全部真理，并且表示真理只能从他们的群体里方可寻到的人。他们会告诉你圣经中有些“隐藏的真理”，只有他们才能辨识，或是告诉你必须持守某些特别的礼仪。任何强调人的努力而不是耶稣的工作的教导都只会造成骄傲和错误。

* * *

保罗以“母亲产子”比喻他对加拉太信徒的关心。他曾为他们承受产难之苦，正

如路加在使徒行传十三章和十四章所描述的。后来靠着神的帮助，他终能带领这些孩子信靠基督。现在他们对保罗的爱心受到假师傅的阻隔，保罗再次感到生产的痛苦——一种在自然界中从未听闻的经验。他的语气背后隐藏著那份极不寻常的苦楚。他感到“作难”（加四：20）。

在加四：21—31节，保罗的语气转变了。保罗首先诉诸加拉太信徒的经验（加三：1—5），然后诉诸圣经（加三：6—14）。这次他利用寓言的手法，作更客观的论证。较早时，他曾经将律法与信心和应许作对比；现在他以肉体和圣灵作对比。他提醒他们创世记十六至二十一章的故事。虽然神曾应许给亚伯拉罕和撒拉后嗣，但他们步入暮年仍膝下犹虚。于是撒拉把她的使女夏甲给了亚伯拉罕，让她为他们生子。撒拉是应许之母，但在应许出现之前，夏甲生了以实玛利。几年后，神的应许应验，撒拉终于生了以撒。她和以撒象征凭信而活的人；而夏甲和以实玛利则象征活在律法之下，灵性受奴役的人。以实玛利只是肉身上的儿子；以撒却是应许的儿子。保罗说明亚伯拉罕的后裔有两分支——一支是肉身上的，另一支是属灵上的。那些只是在肉身上与亚伯拉罕有关系的人是为奴的；那些在属灵上与他有关系的人是自主的。

夏甲按照人的计划生了一个儿子。律法只会成为那些凭它而活之人的轭（罗八：15），正如以实玛利命定是在奴仆的轭下一样。另一方面，当神恢复亚伯拉罕夫妇的生育能力时（加四：28），以撒便出生了，这是亚伯拉罕信靠神的应许的结果。撒拉经历神的能力和应许，正如凭信而活的信徒一样。相对来说，颁布律法的地方——阿拉伯的西乃山——与夏甲和以实玛利（奴仆之子）相连，因为他们住在西乃山附近。阿拉伯与应许之地无关。

保罗说夏甲象世上的耶路撒冷一样（加四：25）。因为在保罗的时代，耶路撒冷是奉行律法礼仪的地方。虽然这“世上”的耶路撒冷位于应许之地，并且应有信心的标记，但她仍以西乃山之约和律法为恃。而“那在上的耶路撒冷是自主的”（加四：26），这耶路撒冷是那已经在神的心意中的地方。保罗解释他和加拉太信徒都是这自主之家的一分子（加四：28），属于“在上”的耶路撒冷的子民，是属灵的后裔而不是属肉身的后裔，与现今律法主义下的耶路撒冷的子民有别。他跟着提到创二十一：9—12节，使女的儿子嘲笑自主妇人的儿子，撒拉因此要驱逐夏甲和她儿子离开亚伯拉罕的家族，代表律法与应许互不相容。那些犹太教人（接受基督信仰却为律法挟制的人）不能容忍加拉太信徒得自由，正如奴仆之子不容让应许之子平安地生长一样。保罗运用寓言的手法，总结他的论证，说明基督徒是亚伯拉罕和神的真正儿女。

个人总结：保罗没有提出抽象的真理，只是指出加拉太信徒过去与神，与他和与那些正危害教会的人的关系。他因着关顾信徒和坚持尽忠受苦。他象母亲抚育孩子一样抚育加拉太的信徒，为他们的失败而感到痛苦。我们怎样影响别人？我们是否象保罗一样，爱那些生活在我们当中的人，并为他们祈祷？保罗与加拉太信徒的关系在危急的时候竟发挥了如此大的作用。愿我们的生命亦在重要的时刻显出价值。历世历代的信徒的工作是要将救恩的好消息带给世界，因为神从起初开始就定意要万民作祂应许的儿女。虽然那路是窄的（太七：13—14），但神慈爱的心是广阔的：“神爱世人，甚至将他的独生子赐给他们，叫一切信他的，不至灭亡，反得永生。”（约三：16）作为神应许的儿女，当我们把自己筑起的围墙拆去，将神全备的爱带出去时，我们正参与实现神的预言，而当神使用我们作为祝福别人的渠道时，我们自己也会蒙受祝福。

家里研经问题

注释温习：基督已经释放我们！——加四：8—31

1. 你本星期从注释、课堂讨论或讲课中得到什么新启发？这些启发怎样影响你的生命？

第六课问题：靠圣灵行事——加五：1—26

当你回答问题时，祈求主赐指引和悟性。阅读加五：1—26 一次及建议的经文。请写出参考的经文，以示你在那里找到答案。有星标记的问题需要深入思考。

自由的负担及自由的危险（加五：1—4）

2. 将你的注意力集中在加五：1
 - a. 解释加五：1 第一部分的意思。
 - b. 阅读罗八：1—4 及林后三：14—17。基督耶稣为信徒买来自由是什么意思？
 - c. 加五：1 的第二部分鼓励我们要站立得稳。你对保罗的劝告有什么理解？
3. 考虑加拉太书一至四章的背景。为何保罗写出加五：2 这句？
4. a. 在这几节经文中，列出表明和个人在这关键性决定中可作的行为或选择的有关字词或短语。
b. 列出信靠律法的后果。
5. 根据加五：4，加拉太信徒正尝试什么？

保罗的观察（加五：5—10）

6. *a. 在加五：6 所见，解释连结信心与爱心的重要性（参看雅一：25；约壹三：18，23—24；四：19—五：2）。
b. 试想出方法，让你能在下列地方更有力地活出“从信心而来的爱心”：
(1) 你的家庭。
(2) 朋辈。
(3) 社群。

保罗的挫折感（加五：11—12）

7. a. 什么能引起保罗表面的挫折感？
b. 你认为他的挫折感是否合理？为什么？
c. 谁导致他有挫折感？
- *8. 为何保罗称十字架为“绊脚石”（参看罗九：30—33；彼前二：4—8）？

律法的总结（加五：13—15）

9. 阅读以下章节。关于运用自由，你学到什么（加五：13）？
 - a. 申三十：19—20
 - b. 拿一：1—3；三：1—5
 - c. 太十九：16—22；雅二：10

d. 加五：13

10. 阅读太二十二：36—40 及路十：25—37。“爱你的邻舍”（加五：14）是什么意思？

解释衝突（加五：16—18）

11. 阅读罗三：27—31。在这些章节及整卷加拉太书中，保罗坚持走义路或称义的路只有一条。这是什么？

12. 尽量精要地指出加五：16—18 的主题。

13. a. 阅读彼前二：11—12。彼得和保罗表明这场挣扎发生在信徒心中。就你个人的挣扎而言，这对你有何启发？

- b. 我们应当怎样回应基督徒的挣扎呢？

罪是明显的（加五：19—21）

14. 分类列出罪恶的事。对于每一类罪，选择能够取代该罪的良善或真实的行动，以满足“用爱心互相服事”这渴求（加五：13）。

罪恶的行为	良善的行为

圣灵的果子是没有律法禁止的（加五：22—23）

15. 保罗说圣灵的果子是“没有律法禁止”的，你怎样解释这句话？

16. a. 由于“果子”是单数的，我们将那九方面视作如枝子上的葡萄，而不是碗中的苹果、橙和香蕉。这有什么重要性？

- b. 你认为世界最需要看到基督徒生命中的什么“果子”？

对信心的公平假设（加五：24—26）

17. 阅读加三：13—14，二：20；多二：11—15。我们因基督的死而得以完全。根据加五：24，在一个基督徒迈向成熟的过程中，信徒自己扮演一个怎样的角色？我们怎样做才可达至成熟？

18. a. 对基督徒来说，加五：26 暗示什么危险？

- b. 加五：25 所说的话怎样保守我们不犯加五：26 所说的事？

个人思想：我们要凭神的灵行事，使新的我（由神给我们的）凭信心彰显出来。当我们失败时，我们知道已经容让旧我再次控制我们。立刻认罪，而且凭信心求神再次掌管我们的生命。祂必定会垂听。而每次我们这样做，我们就更一致地与祂同行！